

# “金盆洗手”只是个笑话?

凌河



## 今日论语

这似乎是一个笑话——近几日之间,西南某县18名副科级新官,齐刷刷站在“布依铜鼓十二调”前,双手伸进金盆洗清,一时钟鼓齐鸣,新官高诵《清廉十二调》。

这据说是一次“创新的廉政警示”,为什么却被说成是一个“笑话”呢?因为“金盆洗手”是有典故的,说的是黑道人物退出江湖,改邪归正的一个仪式,更是例如土匪赌徒们改恶从善,“洗手不干”的一个了断。叫新官们也来“金盆洗手”,当然不是说他们过去干尽坏事,现在当官了,要重新做人,这只是搞错了,因为无知造

成的一个笑话,所有网络之上,笑其荒诞,讥其无稽。

但话又说回来,这样的“金盆洗手”,出发点还不坏,无非是要新官们清白做官,勤勉做事,如果典故没搞错,“金盆洗手”,洗一下也是没什么不好,总比一无功诫强——问题在于,这样的“洗手”,这类的“警示”,有多大作用呢?别的不说,早已风传天下的某省四任交通局长“前腐后继”案中,这四名厅官,上任之时,无不去包公庙前发过誓,也是钟鼓齐鸣,也是宣誓清白,其中有的,竟还远赴南

岛,去给海瑞上过香磕过响头呢。结果怎么样呢?“从已公开的贪官污吏的从政路来看,无不以勤政廉政的信誉旦旦闪亮登场,又以

痴狂贪腐锒铛下狱而黯然下场”,可见“金盆”可以“洗手”,但关起门的“洗手”,要靠那样一种“仪式”,来洗涤人心,来警戒“伸手”,毕竟是不可靠的,如果把希望寄托在一个“金盆”之上,就未免过于“技穷”啦。所以说,廉政的事儿,还是要靠把权力关进笼子的制度,靠群众的民主监督,如果过多地靠“洗手”,还是会沦为笑话。

“金盆洗手”,据说初衷是要靠“传统文化”来帮助倡廉,如果没有搞错“文化”的出处,这初衷本也不错。我们的传统文化包括为官之道中,确有好的东西,可以拿来借鉴。但有一点却要看清楚,想明白,那就是这类文化尤其是封建的政治哲学,有着它与生俱

来的毛病。比如它也讲“民本”,那和以人为本是两码事,讲的是维护专制王权所要当心的“载舟覆舟”;它也讲“当官要为民作主”,但这是从“父母官”的定位出发,和今天的“人民公仆”也不是一回事;至于它提倡的“修身”“慎独”,包括它政权内部上下左右的监察纠举那甚至很成熟的一套,和共产党人找到的“这条新路,就是民主”,也有质的相异。所以“传统文化”可以取其精华,但要“分析好”,才能“大有益”——毕竟在“我们的权力是谁给的”和靠什么走出“历史周期律”这两个大问题上,从两千年的老祖宗那里找不到答案,靠那种林林总总的“金盆洗手”更只是太不靠谱的笑话啊。

## 新民随笔

### 怎样认识传统产业

连建明

在互联网冲击下,传统纸媒行业面临巨大挑战,不过,在一片悲观声中,还是有人看上这个传统行业。上周,亚马逊创始人杰夫·贝索斯以2.5亿美元的价格收购了陷入亏损泥潭的百年老店——《华盛顿邮报》。

贝索斯是新兴产业的代表人物,他创立的亚马逊开启了网络购物时代,甚至改变了全球零售商业的格局,中国的当当、淘宝其实都是模仿之作。然而,这样一个新兴经济代表人物却看上了传统产业,至少说明传统产业依然有其价值。

其实,美国收购报纸的大有人在,最值得一提的当数巴菲特,去年他一口气收购了28家美国社区类报纸。他对报纸的困境很清楚,而且他认为“报纸行业的发行量、广告和利润将一定会下降”。那么,巴菲特为什么还要收购报纸呢?

巴菲特解释一个原因是他热爱报纸,巴菲特半个多世纪的投资生涯里一直对报纸情有独钟,一直投资媒体行业。互联网时代依然看好报纸,是因为他相信“报纸给紧密的社区传递了综合的和可信的信息,加上明智的互联网策略,报纸将会在长时间内保持竞争力。”因为“报纸继续在社区新闻中占据着统治地位。如果你想知道你的城镇正在发生什么,无论这新闻是关于镇长或税收或高校足球,没有地区报纸的替代者在做这个事情。”

现在人们言必称互联网,然而,巴菲特的投资生涯中,从来不买微软、谷歌、苹果之类的新兴产业股,理由是“不知道科技公司未来”。但并不妨碍他执掌的伯克希尔公司成为美国最伟大的公司之一,今年股价上涨了30%,创出历史新高。他投资的可口可乐之类公司虽然都是传统产业,但都是生活必需的,能够带来长久的丰厚的回报。

可见,传统产业仍有可为,当然需要变革,需要适应新形势,一个典型例子是通用电气,这家爱迪生创立的电灯公司,如今业务已经扩展到能源、健康、交通及基础设施等各个领域,100多年来的持续变革创新,使得通用电气成为道琼斯指数1896年设立以来唯一至今仍是成份股的公司。

报纸可能也是如此,贝索斯说“我们需要创造”,让我们看看他会带来什么。

# 推动全民健身免费应成常态

## 新民网论

在刚刚过去的全民健身日,申城取消大型仪式活动,同时全市50余家体育馆和300余处公共运动场免费向市民开放,包括游泳、羽毛球等项目。

申城正逢酷暑,不搞大型仪式值得肯定。但这样的酷暑天,公众也不承情,其实更希望把体育馆的免费服务常态化。

近年来各项全球级、全国级体育赛事在申城举办,公共体育馆的数量已不少,且这些体育馆大多气概不凡,场馆前后留有大片空地。同时,新建的大型绿地、公园不少,只要见缝插针,在地上多划几道线,就可以凭空多出不少羽毛球、篮球场来,也可以免费提供给市民健身。上海几乎每年都会统计公共体育设施的增加面积,在这些增加面积中,常年免费向公众开放的面积极有多少,不仅应有统计,还应向公众公开。

一些公共体育馆是需要收取一定费用来维持运转,但也未见得各个项目全年爆满,不妨根据情况出台政策,要求这些在非黄金时段,预留一定比例的公益时段,给社区的老人、孩子、低收入家庭健身用。上海近年来各类学校、机关、事业单位硬件条件都有较大提升,这些设施也不妨在非教学时段、非办公时段向社会免费开放。(新民网评论员,网址 www.xinmin.cn)

## 新民新语

### 醉死酒场 谁来哭

郁晶陶

酒桌之上,觥筹交错,却未必能宾主尽欢。醉酒而不能自控,不欢而散算是轻的,伤人害己也不是新鲜事。而饮酒醉死,则是最大的悲剧。

醉死的说法,也许并不准确,但饮酒毕竟是直接或间接原因,姑且这样写吧。

前几天,海口有一名父亲,为了将女儿入读某一所小学,宴请通过朋友认识的“王老师”等人,席上少不得饮酒,不料回到家中后身亡。这个“王老师”,曾经承诺可办妥入学事宜,还收了两万元。与这名父亲一起就餐的同伴也以为,宴请的是小学的“老师”。然而,相关部门调查发现,当日席间根本没有学校的教职员,所谓“王老师”其实是个骗子。然而,这名父亲为何会轻信“花钱买入学指标”的骗局,以致白白葬送了性命?

醉死的,有无奈的请客者,也有不那么光彩的被请者。安徽颍上县有一名国土局干部,也是“酒后意外身亡”,却让记者挖出了背后吃拿卡要的丑事。“请客”者是一名企业主,为的是办理迟迟办不下来的土地证。他近几个月不仅天天上国土局“磕头求人”,事发当日还被叫去饭店“埋单”,因为没带够钱,只得把驾照押在那儿。醉死者因被遗忘在车内高温中暑脱水身亡,参与吃请的干部也都被停职,只是“请客”者的土地证,什么时候能办下来?

醉死之后的处理,也会引发争议,尤其当起因是“因公喝酒”时。近日有人爆料说,河北邢台有三名法官因招待上级喝酒猝死,被迫认为烈士,这个消息虽然已被官方否认,但醉死成“烈士”的,不是没有过。2009年,深圳有名交警中队队长在酒楼应酬,醉酒而亡,交警中队竟为他申报因公牺牲和烈士。虽然事情曝光后,“烈士”是当不成了,但鉴于参加酒席的有交警中队队长、当地村领导等,算不算“因公牺牲”,还真很难说呢。

当年,人们为“诗仙”李白配上醉酒后捞月而死的浪漫想象,而如今的几桩“醉死案”,则毫无浪漫成分。这些酒,早就没了好滋味,只让人五味杂陈。有些不公平、不公正,让酒场也可能变成鬼门关,教人有去无回,令生者欲哭无泪。



热想

谢春彦

搔腮无用,抓耳无用,摇扇无用,脱衣无用。坐着不是,站着不是,挺着不是,卧着不是。饮茶不行,嚼冰不行,即使电扇空调冲澡,老夫还如烫猪一条。

树不动,草枯焦,只有荷花撒娇,浦江汤煮一片热烧。望台风,台风不至;望暴雨,暴雨不浇。人人是急猴热整。这皇天真教人恼。

哭不得,闹不得,骂不走,打不倒,到头来俺小老儿只好捡起秃笔一管,滴汗入砚,磨墨成膏。低首向纸书,几行鸟字,把蒸蒸暑气湿黏掉,休管他公子王孙,且念想,农夫田间禾苗。

癸巳六月之末 沪上大热不止晨起歌此 春彦



## 网视舆情

唐慧案终于了结。在多数人看来,唐慧终于通过漫长的抗争获得司法慰藉,因为此案,关于废除劳教的种种传闻也不胫而走,无论个案的完结还是长远的社会影响,唐慧都可谓是赢了。就在围观者准备偃旗息鼓时,南方周末的一篇报道再次引爆舆论。这篇报道中,颠覆了以往多数媒体的观察视角,提及被很多人忽视的“另一个真相”,即“伟大母亲”唐慧过去存在绑架舆论,甚至通过“谎言”获取舆论支持的现象。

其实,此前已有记者在微博对唐慧提出质疑,南方周末通过调查报道呈现“另一个真相”背后的诸多细节,其“残忍”与“理性”不仅在于

重估这个过去长期获得围观者同情的母亲,还将思考引向另一个更为宏大的话题,即“法治赢了没?”

这篇报道随即引发讨论,不久前南方周末对对方滨兴的报道受到不少批评,而此次对唐慧案的另类审视,也被很多人视为此前报道风格的延续,而在媒体业界,对此报道亦不乏指摘,较为普遍的看法认为,该报道采访过程倾向性明显,“输”、“赢”双方的报道素材并不平衡。

作为一个悲情母亲,围观者是否就该无理由地支持唐慧的抗争,而无论其手段正当与否?类似的讨

论早已有的。当前,一个无所依傍的抗争者所能获得的支持很有限,一些个案显示,司法、信访等渠道的救济价值并不高。唐慧获得围观者关注,多是因为其悲情几近社会承受底线,他们今天的收获,无非是深陷困境后绝地逢生。

有部分人倾向于认为,不幸者通过不正当的手段吸引舆论关注,尽管会影响支持者对他们的完美想象,但却是不得已的方法选择。有批评者进一步强调,法治胜利的前提是健全的司法真实存在,就唐慧案而言,“以一个假想中的法治秩序去

批判她,更展现了虚伪与残忍。”

在北京首都机场的爆炸案中,已出现类似的讨论,和以往一样,不乏网友同情其所为,追根溯源,很多人从中看到了当前社会的隐忧,调查记者的报道也印证了这一看法。此后有人试图颠覆这种舆论惯性,直视肇事者对公共安全的威胁,主张谴责其所作所为。抽象看,讨论多集中在抗争者的方法上。现实生活中让很多人注重目标的实现和个案的成功,而超越现实、主张说理以及倡导理性则需要勇气。

# 倡导理性更需要勇气

何小手